

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.

Pagos adelantados

Guadalajara 5 de Agosto de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Santo Domingo, 3

Precios de anuncios: Esquelas de defunción, reclamos, comunicados y anuncios, sumamente baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos



Á LOS PIES DEL VATICANO

Beatísimo Padre:

El telégrafo, con la inapreciable velocidad del rayo, ha comunicado á la tierra la fausta noticia de haber sido Vos elevado, por los inescrutables designios del Altísimo, á la Suprema Jerarquía de Jefe de la Cristiandad.

Nosotros, Beatísimo Padre, aunque apartados centenares de leguas de la inmortal Roma, como católicos y como españoles, llegamos, en alas de nuestra fé, de nuestro entusiasmo, de nuestro amor, á las mismas gradas del inmovible Trono, do se asientan los Pontífices, y reverentes os saludamos, y reverentes y sumisos acataremos todas Vuestras órdenes, fieles reflejos de los mandatos de Dios.

Nada merecemos por esta espontánea y pública confesión: es deber impuesto há años al recibir las aguas del Bautismo, ratificado después en la Confirmación, y gustoso con él cumplimos para merecer nuevas bendiciones del Cielo, eterna morada cuya posesión ambiciona á todas horas el espíritu que nos anima.

Nuestra voz, débil, tal vez se pierda en la atmósfera con ese batallar de aéreas y opuestas corrientes; acaso se estrelle, impelida por los vientos, en las costas de la Península Ibérica antes de atravesar la frontera ó de navegar por el espacio entre el cielo y el majestuoso mar; maravillas ambas de la grandeza de Dios; pero, por si nuestra voz pudiera perderse, la unimos á la de nuestros religiosos abuelos, de cuyas tumbas se escapa y como eterno pregón recuerda sacratísimos deberes; la unimos á la de Pelayo que, á pesar de los siglos, sale potente y robusta de las entrañas de Covadonga y aun es temida por los hijos de Mahoma; la unimos á la de Recaredo, á la de los Reyes Católicos, al murmullo del caudaloso Ebro, cuyas ondas de nácar y de plata, al besar el inmortal Pilar de la invicta Zaragoza, pregonan nuestras glorias y nuestra ardiente Fé; y de ese modo llegará al término del viaje, á la Ciudad de las siete colinas, y atravesando presurosa la vía Apia y susurrando alrededor de

las almenas del Castillo de Sant Angelo, hará conocer la salutación que un puñado de creyentes españoles envía á Vos, Supremo y nuevo Jefe de la Iglesia.

Desde aquí, sí, desde este apartado rinconcillo de la Nueva Castilla; desde esta tierra cien veces bendita por dignidades eclesiásticas, regada mil más con la sangre de nuestros antepasados, que supieron defender palmo á palmo, con tesón y con nobleza la integridad é independencia patria y la gloriosa enseñanza de la Redención, os enviamos, Santísimo Padre, sincero saludo. No os importe, no, ni nuestra rusticidad, ni nuestras pobreza materiales; impórtanos tan sólo nuestros anhelos, nuestros deseos, nuestra pública adhesión al Pontificado; nuestras sólidas creencias religiosas, nuestra abnegación de mártires, si llegara el feliz momento de enrojecer, con la sangre de nuestras venas, al confesar la Fé de Cristo, los trajes que vestimos ó los campos de nuestra amada Alcarria; de esta querida tierra donde se guardan los sepulcros de nuestras pasadas generaciones y se ocultan las cunas de las venideras; de esta patria chica, de limpia historia, que ama más cada día al Inmortal del Dios del Calvario; de este suelo, salpicado de Ermitas erigidas en honor de la Inmaculada; de este ambiente oxigenado por las auras de cercanos montes alfombrados de tomillo, en cuyas flores liba la trabajadora abeja para ofrecernos después ricos panales; de este sol castellano, cuyo beso inmaculado llevamos todos en la frente; de este puñado de tierra española, en donde la mujer-madre no será literata ni científica, pero cumple su noble misión al dar á sus hijos, con el néctar de sus pechos, la vida de la materia y también la vida del espíritu al educarles después en el Santo temor de Dios Nuestro Señor.

Beatísimo Padre, recibid el sincero homenaje que de todo corazón os tributamos; bendecid á nuestra muy amada España; bendecid á nuestra muy amada provincia de Guadalajara, pues desde las columnas del semanario católico ECO DE LA ALCARRIA, os lo pide humildemente

LA REDACCIÓN.

RÁPIDA

Lumen in coelo

..... y el helado soplo de la muerte, apagó para siempre la vida de Joaquín Pecei, venerado anciano, de alta sabiduría, claro talento, reflexivo, espíritu complejo, amante de la justicia, de la paz, del orden, del bienestar colectivo, del engrandecimiento de los pueblos, del gran León XIII cuya doctrina aún no ha fructificado por completo, del inmortal Pontífice vaticinado por el Colegio Cardenalicio bajo el emblema de Lumen in coelo, que una vez más se ha cumplido, como se cumple siempre la voz del Eterno, como se cumple la voluntad de Dios, como se escucha sobre el peñón de la costa la perpetua serenata de las olas, como se escucha en la soledad la misteriosa voz de la conciencia...

Ya no queda del venerable anciano más que el recuerdo en la memoria, luto en el corazón, brillante página en la historia del Papado y más brillante aún en el voluminoso libro que compendia el curso de la sociedad á través del planeta.

¡Todo se ha acabado!

Hasta la Iglesia, la inmortal Iglesia de Cristo, terminó para con él su nobilísima misión vistiendo de luto por unos días, elevando oraciones al Todopoderoso en súplica de perdón, tocando á muerto sus campanas, con un «Requiescat in pace».

¡Así terminan las glorias del mundo; confundidas en la tierra, de donde nacieron, en el polvo que hubo de engendrarlas, en la nada que fué su madre!

¡Ahí terminan las glorias del hombre; reclinadas en el suelo, bajo tres signos que nada dicen y dicen mucho: una cruz, una losa y un epitafio!

¡Polvo! nada más.

Ignis ardens

..... y el sol, disipando con sus purísimos rayos las sombras de la noche, dando forma y color á los cuerpos, alegrando la Naturaleza, la vida toda, vuelve á aparecer lleno de hermosura sobre el horizonte de la Cristiandad, que de rodillas pide al Creador nuevo Norte, nueva Estrella, nuevo Padre, nuevo Papa.

A Lumen in coelo sucederá Ignis ardens.

La nueva leyenda profética, que á semejanza de otros muchísimo más ilustrados y competentes hemos traducido por llama viva de amor, expresión ya usada por San Juan de la Cruz para dar nombre á uno de sus admirables tratados, tiene que enloquecer al creyente, tiene que entusiasmar al cristiano, que ve en cada hombre, sin distinción de color, ni de idiomas, ni de ideas, á un hermano á quien debe respetar, querer, estrechar contra su pecho como la madre al hijo.

¡Ignis ardens! Volemos todos alrededor de la purificadora llama y habremos conseguido ser grandes, valerosos, potentes, matando y enterrando para siempre diferencias sociales y políticas que dividen á los pueblos en tribus de salvajes.

¡Ignis ardens! Ardamos en caridad para con nuestros prójimos; dignos, sí, una y mil veces del respeto y consideración más absoluta y posterguemos el vicio ante la virtud, la ociosidad ante el trabajo, la conveniencia colectiva ante el egoísmo individual.

¡Ignis ardens! En el reloj del tiempo ha sonado la deseada hora; dejemos que la hambrienta muchedumbre satisfaga con nuestro amor, con nuestra caridad, nobilísimos deseos, apremiantes necesidades, demos á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, y la sociedad se habrá salvado para siempre.

¡Ignis ardens! Purifiquemos nuestros corazones en el fuego Santo del Divino Amor.

GREGORIO CARRASCO.

† LEÓN XIII

Murió el Pastor sagrado,
rayo del genio de eternal ventura
y en soledad dejando su ganado,
cayó á la fosa de la tumba oscura.

Llevósele la Parca
y el cielo dióle su eternal abrigo;
¡era un hombre más grande que un monarca
y un monarca más pobre que un mendigo!

Preclaros dones concedióle el cielo,
para infundir la fé en los corazones;
tuvo las almas de su amor al celo
y las honró con nobles ambiciones.

Brilló su ingenio en la sublime altura,
(siempre rebelde á la razón profana)
como plácida estrella en noche oscura
de la mansión del cielo soberana.

Sin temor á las iras del Averno,
cuyo poder en nuestro mal se emplea,
fijo su pensamiento en el Eterno
sostuvo siempre su cristiana idea.

Era el Pastor augusto y soberano,
á quien la Iglesia unió su grey amada;
tuvo resignación de hombre cristiano
y al Altísimo su alma consagrada.

De las envidias en tormenta impía,
pasó la edad cual mar tempestuosa,
triste y alegre como Dios quería,
jamás quejoso de su vida ansiosa.

Nos infundió la luz de la esperanza
que de su corazón brotó á raudales,
era su trono puerto de bonanza,
mansión de las delicias celestiales.

Apuré de la hiel la inmensa copa,
(¡oh Vicario de Dios, hasta las heces!)
para salvar la delirante Europa,
al Cielo alzando fervorosas preces.

Grande cual la verdad de su doctrina,
sólo de Roma ha sido un prisionero
esclavo en la mansión más peregrina
y donde fiel Pastor, manso cordero.

Su mal fué nuestro mal, nuestra agonía,
nuestro sufrir eterno, nuestro llanto,
¡pues no hemos visto días de alegría,
porque no se vió libre el Padre Santo!

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

Brihuega.

Ensayos

EL CLERO ANTE LA CUESTIÓN SOCIAL

(Continuación)

De lo dicho se deduce, con evidencia meridiana, que nuestro retraimiento de las luchas actuales equivale á dar un adiós á nuestro pasado, á renegar de nuestra historia, la cual no es sino la aplicación práctica y el desenvolvimiento visible del espíritu sacerdotal, según las prescripciones é intimaciones de Aquel, *qui segregavit nos in opus ministerii*, y de aquí que semejante conducta, la holganza y el absentismo, implicarían el más culpable abandono de nuestros deberes sagrados y de nuestras ineludibles obligaciones.

Es preciso persuadir á todo el mundo, á los mimados de la fortuna, como á los pobres y miserables, de una verdad trascendental en orden á la solución harmónica, útil y aceptable del litigio entablado. Esa verdad, hoy tan olvidada, y, más que olvidada, combatida por los dos ejércitos beligerantes, la proclamó León XIII, de santa memoria, cuando dijo que «la doctrina de Jesús contiene verdaderamente la solución de toda clase de dificultades para el orden social»; que «el remedio no puede ser otro sino la vuelta al Cristianismo», y que «donde se prescindiera de la acción de la Iglesia, todos los esfuerzos (los de los gobernantes, patronos y proletarios, cuyo concurso reclama el Pontífice), serían vanos». ¿Y quién, antes que el Clero, tiene el deber de proclamar estas verdades? Él sabe perfectamente la historia de la Iglesia y conoce su naturaleza, las condiciones de su institución, la obra por ella realizada. Nadie como él puede, abarcando todo el ciclo de los siglos, contemplar desde la altura de su ministerio la aurora de la civilización en Europa, de esa Europa que, cuando el espíritu racionalista y ateo no ejercía influjo destructor, empezaba á caminar por las sendas de un progreso amplio, noble, fecundo y expansivo, y verla surgir de entre las brumas del Capitolio purificado por el soplo de la fé y por la sangre de los mártires, y hallar en Roma, en la ciudad Eterna, alcázar indiscutible de la Religión, baluarte inexpugnable del Catolicismo, el

nuevo Cenáculo, el campo de operaciones de aquel ejército que, adiestrado por Pedro, después de echar por tierra, sin otras armas que su caridad, al Omnipotente Júpiter y á la impúdica Venus, después de levantar y sanear el corazón de aquel pueblo, víctima de la tiranía de los Césares, embrutecido por los juegos y banquetes, por la guerra, el libertinaje, la disolución y la esclavitud, se extendió por el Occidente é hizo resonar, desde el Volga, hasta el Támesis, desde las riberas del divino Betis, hasta los helados témpanos del Norte, el eco de su voz, las tiernas vibraciones de su apostólica palabra.

Nadie como él puede ver á ese ejército de cruzados, á los predicadores de la santa religión, resistir el aniquilador empuje de las hordas Germanas, infundiéndoles más tarde, con el espíritu evangélico, costumbres y hábitos morigerados y dar forma orgánica á las mesnadas de las Galias, impedir sea la Europa toda harém de los Muslimes del Africa, disipar las nieblas de aquel horizonte intelectual, ennoblecer, por no decir crear, las ciencias y las artes, suscitar en ocasión propicia el espíritu caballeresco y el feudalismo, combatiéndolos más tarde cuando sus exageraciones y almenas pugnaban con el espíritu regenerador, apoyar á la Realeza y educar la conciencia del pueblo, logrando así, por la defensa de la autoridad en los de arriba, porque representan á Dios, y la protección de los derechos de los de abajo, como fundamentados en la ley natural, que es un destello de la Razón Eterna, establecer el harmonismo humano, el equilibrio social, y poner á la Europa en vías de una civilización grande, hermosa y sorprendente... Eso ha hecho y eso perfeccionará la Iglesia por medio del sacerdocio.

Los *intelectuales* de hoy día, ignoran, ó aparentan ignorar, todo esto, atribuyendo el desenvolvimiento del espíritu humano á un determinismo fatal, y convirtiendo así á la historia en una rama de la Mecánica ó de las ciencias físico-químicas, con perjuicio manifiesto de la libertad, que queda reducida á un sistema de fuerzas distintas ó de reacciones diversamente combinadas, y con olvido desdeñoso y caprichosa negación de la Divina Providencia que vela solícita por pueblos y naciones.

Al Clero corresponde recordar á todas las horas esa serie de beneficios hechos por la Iglesia á la sociedad, ya porque se halla en condiciones excepcionales para estudiar con imparcial criterio los acontecimientos humanos, ya porque está obligado de un modo especialísimo á conocer la historia de la Religión, toda vez que es al mismo la suya propia, ya, finalmente, por que caen esas enseñanzas dentro de la órbita de su obra regeneradora y social.

Cuando esto haya hecho, tendrá mucho adelantado para resolver la cues-

ción debatida y le será fácil convencer á los demás de que cuanto se haga en este sentido sin contar con la Iglesia, no sólo servirá para gastar tiempo en balde, sino que empeorará sensiblemente el problema, dificultando su solución.

Enseña la Filosofía que las mismas causas, en idénticas y proporcionales circunstancias, producen los mismos efectos, y, por consiguiente, para regenerar una sociedad, se hace indispensable acudir, como enseña el Pontífice citado, á las mismas causas que le dieron el ser. Ahora bien, ya lo hemos dicho, sí, al contrario de lo que sucedió en el Asia, en el África y hasta en la culta Grecia, ha podido el Occidente caminar con derechura en pos del ideal humano, del ideal de su perfección, que no es otro sino la recta y ordenada evolución de sus nativas tendencias y de sus ingénitas energías, debido fué todo ello á las iniciativas y continuo apoyo de la Iglesia Católica, que llevaba oculto en sus dogmas y en su disciplina, en sus enseñanzas y en su moral, parte considerable de aquel divino soplo que en los primeros días oreó, dándole vida, á una masa de barro, de aquel espíritu celestial que se agitaba, fecundizándolas, sobre las aguas de los mares primitivos y de aquel poder infinito, personificado en Cristo-Dios, á cuya señal salieron los mundos de la nada, lucieron los astros, floreció la tierra, huyeron los demonios y dejaron desiertos sus sepulcros los muertos que despedían ya insoportable hedor.

Y reconociéndose por todos que las actuales circunstancias, con ser tan especiales, no revisten mayor gravedad que los de otros tiempos, debe esforzarse el Clero en probar que esa *vis medicatrix naturæ*, que la potencia creadora del Catolicismo, lejos de haberse agotado, perdura aún y perdurará indefinidamente, hasta el fin de los siglos, joven, pujante y lozana, cual flor de eterna primavera, hecha á resistir la acción del calor y del frío en todos los climas, medios y latitudes, favorecida, tal vez, en lugar de ser arrancada por el furioso vendabal de las persecuciones.

Y la sociedad, al ver aumentarse la ola de males y peligros, al conocer que se hunde en el abismo sin esperanzas de salvación en los remedios humanos, entrará, guiada por los sacerdotes, en la nave salvadora que es la Iglesia, y flotará sobre el rugiente torbellino sin perecer en la tempestad.

AGELLUS.

Una esperanza de bien

Entusiasta, como el que más, por los intereses morales y materiales de esta provincia, há mucho que echaba de menos en ella la publicación de una revista, de un semanario, de un periódico ó de una hoja volante, que, á la vez que

acreditasen ante la faz de España y del mundo la proverbial honradez y el acendrado catolicismo de todos sus hijos, se lanzasen á la arena para combatir denodadamente por los intereses a menzados de Jesús, nuestro Dios y Señor, y por los fueros ultrajados de la Religión bendita que nos enseñaron nuestros cristianos padres y nos legaron en nuestros religiosos abuelos.

La reciente publicación del Eco DE LA ALCARRIA, semanario netamente católico que ve la luz pública en Guadalajara, y redactado, en su mayor parte, por sabios sacerdotes y por seglares distinguidos é ilustrados, ha venido á llenar por completo mis deseos y aspiraciones, y yo, que, aunque pobre y desconocido, amo el bien donde quiera que lo encuentre, y aplaudo con todas las veras de mi corazón cuanto tiende á dignificar al hombre y á moralizar las costumbres de los pueblos, envío desde el fondo de mi alma cristiana y española un saludo fraternal y cariñoso al director, redactores y colaboradores del citado semanario, y á cuantos contribuyen á su propagación y difusión de un modo directo ó indirecto.

Relativamente pobre es esta provincia. No hay en ella sociedades comanditarias de empuje, ni fabulosas fortunas, ni riquezas colosales, ni grandes centros manufactureros; pero si esto no hay, se registra, en cambio, en ella un rico venero de fé y religiosidad; y como no soy del parecer de aquellos que, para regular y medir los grados de cultura y de civilización de un pueblo, se fijan más en las oscilaciones barométricas de la Bolsa, que en los eternos principios de lo justo y de lo honesto, juzgo, y conmigo juzgarán también los hombres sensatos y desapasionados, que, si ha de conseguirse en breve la regeneración moral y material de esta provincia, es nesario saber explotar y dirigir en sentido católico ese venero de religiosidad y de fé, que es, á no dudar, el principio generador y la causa eficiente de cuanto hay entre nosotros de hermoso, de grande y de bueno. —«Buscad primero el Reino de Dios y su justicia, y todas las demás cosas se os darán por añadidura»—dice nuestro Redentor y Señor. Y en el libro de los Proverbios, se leen estas palabras:—«La justicia engrandece y eleva á las naciones; pero el pecado hace desgraciados y míseros á los pueblos»...

Bajo este punto de vista, es, pues, el Eco DE LA ALCARRIA una esperanza de bien, y una esperanza tanto más dulce y consoladora, cuanto que, colocado en el terreno firme de la verdad, piensa levantar el edificio de su fama y reputación sobre los cimientos incommovibles de la Religión divina, que fundó un día en el mundo y enseñó á los hombres el soberano Autor de ella, Nuestro Señor Jesucristo.

Adelante por el camino comercado,

y cuente el ECO DE LA ALCARRIA con la pobre cooperación de

EL SOLITARIO.

Pastrana.

AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

¡Oh Corazón lacerado!
¡Viva imagen del dolor!
Dime ¿á quién has anirado?
¿A quién prestaste calor?
¡Al Señor!

¿Al Señor? ¡Cómo, Dios mío!
¿Quién hay de tanto valor
Que á tu inmenso poderío
Se atreva á herir con furor?
¡El amor!

¿El amor? ¡Oh amor profundo!
Que has rayado en frenesí.
¿Por qué descendiste al mundo
Para herir á Dios así?
¡Ah! por tí.

¿Yo fui de tu amor verdugo?
¡Qué locura! ¡qué impiedad!
¡Vil gusano imponer yugo
A tan grande majestad!

Y á pesar de tan nefando
Y negrísimo baldón,
me dices hoy señalando
A tu ardiente corazón.
¡Soy perdón!

Bendita voz que castiga
Nuestro mísero desdén,
Y nos estrecha y nos liga
Con el soberano Bien.

S. CATALINA.

D. Pedro Berdugo y Muñoz

Quando, en la mañana de ayer, rendíamos el último tributo de la amistad y del más entrañable afecto al que fué en vida nuestro querido compañero y amigo cariñoso Pedro Berdugo, nuestro corazón acongojado no podía menos de latir con violencia á impulsos del dolor.

Del laborioso empleado, que consumió toda la vida en el cumplimiento de sus deberes, del hombre de honradez acrisolada, del amigo del alma, del funcionario modelo por su modestia, afabilidad y discrección, no quedan ya sino unos restos mortales, que la acción implacable de los años, reducirá á menudo polvo y frías cenizas... Pero su recuerdo vivirá eternamente en la memoria de cuantos tuvimos la dicha de tratarle y gozar de su amistad.

Por espacio de más de treinta años el Instituto de Guadalajara se ha honrado con la presencia y buenos servicios de Berdugo (q. e. p. d.), verdadera providencia de todo el que deseaba adquirir datos y noticias relativos á la enseñanza. Hoy este Centro docente está de duelo por la pérdida del celoso funcionario: sus dignísimos Sres. Director y Catedráticos experimentan hondo pesar, y, con lágrimas en los ojos, todos hablamos del finado y pedimos al Señor de vivos y muertos una oración por el eterno descanso de su alma, que Dios, en su misericordia infinita, se habrá dignado acoger en las eternas mansiones de la Gloria.

Reciba su atribulada viuda la más sincera expresión de nuestro sentido pésame.

¡El hombre desaparece, pero sus buenas obras le acompañan más allá del sepulcro!

¡Descanse en paz!

JOSÉ SANCHO.

BRUTOLATRÍA---(Conclusión)

Germinal	Floreale	Prairial	Mesidor	Termidor	Fructidor
SÉPTIMO MES	OCTAVO MES	NOVENO MES	DÉCIMO MES	UNDÉCIMO MES	DÉCIMO SEGUNDO MES
1 Prímula.	1 Rosa.	1 Alfalfa.	1 Centeno.	1 Espelta.	1 Ciruela.
2 Plátano.	2 Encina.	2 Hemorácola.	2 Avena.	2 Gordolobo.	2 Mijo.
3 Espárrago.	3 Helecho.	3 Trébol.	3 Cebolla.	3 Melón.	3 Licopede.
4 Tulipa.	4 Oxiacanto.	4 Angélica.	4 Verónica.	4 Zizaña.	4 Alcalcel.
5 Gallina.	5 Ruiseñor.	5 Anade.	5 Mulo.	5 Carnero.	5 Salmón.
6 Bledo.	6 Guileña.	6 Melisa.	6 Romero.	6 Cola de caballo.	6 Tuberosa.
7 Abedul.	7 Moguite.	7 Avena.	7 Cohombro.	7 Artemisa.	7 Sucrion.
8 Junquillo.	8 Hongo.	8 Martagón.	8 Chalotas.	8 Cártamo.	8 Apocino.
9 Aliso.	9 Jacinto.	9 Sérpol.	9 Ajenjo.	9 Moras.	9 Regaliz.
10 Empollador.	10 Mielga.	10 Guadaña.	10 Hoz.	10 Regadera.	10 Escalera.
11 Vincapervinca.	11 Ruibarbo.	11 Fresa.	11 Coriandra.	11 Panizo.	11 Sandía.
12 Ojaranzo.	12 Pipirigallo.	12 Betónica.	12 Alcachofa.	12 Hinojo m.º.	12 Hinojo.
13 Morilla.	13 Asfodelo.	13 Guisante.	13 Clavillo.	13 Albaricoque.	13 Agracejo.
14 Haya.	14 Camirecero.	14 Acacia.	14 Espliego.	14 Albahaca.	14 Nuez.
15 Abeja.	15 Gusano de seda.	15 Codorniz.	15 Rupicabra.	15 Oveja.	15 Trucha.
16 Lechuga.	16 Consuelda.	16 Clavel.	16 Tabaco.	16 Malvabisco.	16 Limón.
17 Alerce.	17 Pimpinela.	17 Sauco.	17 Grosella.	17 Lino.	17 Cardendia.
18 Cicutá.	18 Canastillo.	18 Adormidera.	18 Arveja.	18 Almendra.	18 Cambronero.
19 Rábano.	19 Armuelle.	19 Tilo.	19 Cerera.	19 Genciana.	19 Tageta.
20 Colmena.	20 Escardillo.	20 Horca.	20 Parque.	20 Esclusa.	20 Banasta.
21 Arbol del amor.	21 Estaticé.	21 Aciano.	21 Menta.	21 Carlina.	21 Agabanzo.
22 Lechuga.	22 Tritillaria.	22 Manzanilla.	22 Comino.	22 Alcaparro.	22 Avellana.
23 Castaño.	23 Borraja.	23 Madreselva.	23 Judía.	23 Lenteja.	23 Lúpulo.
24 Jaramago.	24 Valeriana.	24 Galio.	24 Orcaneta.	24 Enula campana.	24 Alcandia.
25 Paloma.	25 Carpa.	25 Tencá.	25 Pintada.	25 Nutria.	25 Cangrejo.
26 Lila.	26 Bonetero.	26 Jazmín.	26 Salvia.	26 Mirto.	26 Bigarada.
27 Anémona.	27 Cebollino.	27 Verbena.	27 Ajo.	27 Colza.	27 Vaso de oro.
28 Pensamiento.	28 Blugosa.	28 Tomillo.	28 Arveja.	28 Altramuz.	28 Maíz.
29 Mirtilla.	29 Cenabe.	29 Peonía.	29 Trigo.	29 Algodón.	29 Castaña.
30 Ingeridor.	30 Cayado.	30 Carromato.	30 Gaita.	30 Molino.	30 Cesta.

Cada diez días se ordenaba una fiesta *decadaria* en sustitución de los Domingos, y por objeto de meditación colocaban un instrumento de labor, como el arado, el rodillo ó el hacha; cada 5 días un animal se ofrecía por modelo al ciudadano francés, como el cangrejo, la oveja, el mulo ó el perro, sin duda para que aprendiesen de ellos lo que consideraban necesario sus ilustrados y no *analfabetos* apologistas, y los demás días de la década los dedicaban á plantas, frutos ó minerales. ¿Puede darse absurdo mayor, más aberración de la inteligencia humana? ¿sustituir un santo por un pimiento, una Virgen por una berengena, un misterio por un azadón ó un faisán? ¿Que dirían los nobles hijos de la hermosa tierra gallega al saber que su glorioso patrón Santiago Apóstol había sido arrojado de su brioso corcel para colocar en su lugar un carnero? (25 de Julio, corresponde al 5 Termidor). ¿Qué los esforzados aragoneses al ver á su adorable Virgen del Pilar sustituida por un melocotón? (12 de Octubre, 22 Vendimiario). ¿Qué el piadoso abulense al ver su Santa Teresa postergada á un buey? (25 Vendimiario). ¿Qué, por último, dirían los míseros mortales todos, si cuando para colmar las angustias de su pecho levantan, á la par que su corazón al cielo, sus ojos á alguna efigie de la madre de Dios y adorable madre nuestra bajo la advocación de su

Concepción Purísima, del Carmen, de la Encarnación ó de la Asunción, encontrasen su trono ocupado por la hiedra (17 Trimario, 8 de Diciembre) la salvia, la gallina ó la nutria? (26 Mesidor, 5 Germinal y 25 Termidor).

El primer día de su año (21 Septiembre), lo consagraban á la uva, y su primera fiesta (10 Vendimiario), que correspondía al 1.º de Octubre, lo dedicaban á la cuba. ¿Qué podía esperarse de los que así hacían la apología de la embriaguez á sus conciudadanos? ¿Qué enseñanza y ejemplo podían dar esos *curdólatras*? ¿Y qué desprecio más soberano no merecían los que consideraban objeto de adoración el atún, el toro, el asno, y el carnero? Se atreverán los que piensan hoy como aquellos, á llamarnos á los que sentimos y obramos como racionales, fanáticos, osecurantistas y retrógrados? ¿Se atreverán á llamar eso progreso? Sea en hora mala; mas ya que tanto empeño ponen en imitar las demoleadoras teorías de la escuela francesa moderna, abominable hija de tan execrable madre, cuyas necesarias secuelas son la pérdida de la fé, del temor de Dios y hasta del sentido común, llevando forzosamente al hombre al socialismo y al anarquismo, preñadas nubes cargadas de siniestros rayos que si el dedo del Todopoderoso, atrayéndolas á sí, cual colosal para-rrayos, no las deshiciera, causarían la ruina del

mundo todo, siendo los que ahora las alimentan las primeras y más sangrientas víctimas, no pretendan arrastrar tras sí á los que más sabios y más racionales, no doblan su rodilla sino ante el Dios que los crió, redimió y del que esperan el galardón, á que su fé, acompañada de buenas obras, les hará acreedores.

¡Miseros! ¡Pensar que el *estéreo*, la aliaga ó el alcornoque, pueda ser objeto de profunda meditación y ardiente adoración! ¡Brutólatras! Ese es el calificativo que merecen, ya que el aplicarles otro sería ofender á los irracionales, que á buen seguro que si el Todopoderoso hubiérase enviado un rayo de su luz increada y les hubiera dotado de inteligencia y alma racional, no hubieran hecho de ellas un tan mísero y despreciable uso, y en vez de rendirlas al pavo ó al cangrejo, se las hubieran ofrecido en humilde holocausto á aquel de quien dijo San Juan: «Todas las cosas han sido hechas por Él y nada de lo que ha sido hecho se hizo sin Él...» *Omnia per ipsum facta sunt...* «Él estaba en el mundo y el mundo ha sido hecho por Él, pero el mundo no le conoció.» *In mundo erat et mundus per ipsum factus est, et mundus eum non cognovit.*

ANICETO AYLLÓN,
Ecónomo de Usanos.

NOTICIAS DE ROMA

EL CÓNCLAVE

LA ELECCIÓN DEL PAPA

(POR CORREO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Roma, 31 Julio

Se ha celebrado en la mañana de hoy, y en la capilla llamada Paulina, la solemne misa del Espíritu Santo, á la que asistieron los 62 Cardenales que han de formar el Cónclave.

La capilla Sixtina, destinada á las operaciones electorales, está convenientemente preparada. Se observan las mismas prácticas, iguales ceremonias y rigorismo idéntico á los Cónclaves celebrados cuando las elecciones de Pío IX y del inmortal León XIII.

Cubriendo casi el altar mayor de la Capilla Sixtina se ha colocado un hermosísimo tapiz de los Gobelinos, que representa al Espíritu Santo. Delante un crucifijo de ébano de gran valor artístico. A ambos lados, dos filas de tronos, uno por cada Cardenal, que tiene por orden de jerarquías su sitio designado.

Concluída la misa, el maestro Perosi dirigió el *Veni Sancti Spiritus* y el *Benedictus*; una vez terminada, Mgr. Sardi leyó desde el púlpito, compuesta en latín, su homilia *Pro eligendo Pontifice*.

Los Cardenales, sintiendo la gravedad de la elección, aparecen entristecidos y pensativos.

El acto de leer la fórmula del juramento de fidelidad al Sacro Colegio y de cumplir bien la guardia del Cónclave, resultó imponente.

Los Cardenales juraron sobre los Santos Evangelios; después de ellos, las demás perso-

nas que tomarán parte en el Cónclave, cuyo número asciende á 198.

Queda hecha la clausura del Cónclave; el Cardenal Oreglia guarda dos llaves interiores de la puerta del Cónclave y el mariscal Chigi dos llaves exteriores del mismo.

Siguen haciéndose cálculos sobre la duración del Cónclave y sobre la elección del nuevo Pontífice; cuanto se diga es ilusorio, pues los Cardenales, ni han recibido para conferenciar á ningún periodista, ni con nadie hablan acerca del asunto; el mutismo es absoluto.

Los nombres de Rampolla, di Prieto, Vannutelli, Svampa, Gotti, Portanova, Oreglia y de nuestro Cardenal Vives, se barajan mucho.

Las entradas del Vaticano y las plazas adyacentes á él siguen custodiadas aunque por exiguas fuerzas.

El calor es sofocante, grande el número de impacientes espectadores y no pequeño el de forasteros de diversos y lejanos países; me he encontrado, por fortuna, con no pocos españoles, seglares en su mayoría.

AZPEITIA.

**

Roma 1.º de Agosto

Primera votación

Los Cardenales, después de oír misa en la capilla Paulina, penetraron en la capilla Sixtina con objeto de hacer la primera votación.

En la plaza de San Pedro, un inmenso gentío la llena por completo, notándose, á pesar de ello, profundo silencio.

Todos aguardan los resultados de la primera votación, aunque se sospecha que no será posible la elección de Pontífice en este día.

Entre los concurrentes, se halla el Conde Camilo Pecci, acompañado de sus hijos.

El conjunto resulta abigarrado por la variedad de trajes y la multitud de colores.

Damas de la aristocracia, políticos, militares, sacerdotes, esperan en coche, á pié ó sobre el tranvía, el resultado.

La primera «sfumata»

Son las once y veinte de la mañana, por la boca de la chimenea colocada en la capilla Sixtina, comienza á salir humo, que dura de cinco á seis minutos.

El silencio es profundo y en todas las caras se refleja la ansiedad.

Cuanto digan los periódicos acerca de supuestas probabilidades de determinado Cardenal, es completamente ilusorio; pues aun siendo hombres los encargados de votar y elegir el nuevo Papa, diferéncianse mucho estas elecciones de las políticas.

La plaza de San Pedro quedó desierta por completo antes de las doce del día.

Segunda «sfumata»

Son las seis de la tarde y blanquecino humo arroja la chimenea.

La multitud se agita esperando la proclamación del nuevo Papa; pero, cansada de esperar y viendo que la columna de humo es cada vez más densa, acaba por convencerse de que aun nada puede saberse acerca de la elección.

Se ha recibido un telegrama de París, con la siguiente dirección: «A Su Santidad Papa Gotti.»

Comentarios

Dícese que definitivamente el domingo ó lunes habrá nombrado nuevo Pontífice.

Los Cardenales Rampolla, Gotti, Vannutelli y di Pietro, son los más cercanos á ocupar el Solio.

Salud de los Cardenales

El Cardenal español Sr. Herrero de Espinosa, está muy aliviado.

Se han sentido indispuestos los Cardenales Langeniux, Conillie y Cretoni.

— 14 —

manos, bañados de lágrimas los ojos; mas el cielo, cuya causa abandonan, desechará justamente sus ruegos.

—¡El cielo!...—exclama Ecilda con vigoroso acento;—el cielo desechará tal vez los ruegos de algunos franceses, pero no los de la Francia entera. Los sarracenos, como ministros del abismo, atravesarán el sagrado territorio, y agitarán en él la antorcha de las furias; mas este mismo suelo, que podrán convertir momentáneamente en un campo de los infiernos, acabará siendo el lago de fuego que se los trague—dice—y sale de sus ojos una llama profética.

—¿Quién es, se pregunta á sí mismo el sorprendido paladín, quién es esta mujer asombrosa, que en la flor de sus días tiene valor para juzgar á los reyes, preguntar á los cielos, equilibrar las naciones y vaticinar sus destinos?...

—Caballero—prosigue la hija de Teoberto—¿podréis manifestarme ahora el objeto de vuestro mensaje?

—Los defensores de Beziers—responde Ostalrico, han perecido todos. Agobar, cual ministro implacable de la muerte, peleaba acompañado de un estandarte negro, cuya señal ordenaba á sus bárbaras hordas que no perdonasen edad ni sexo. La fatal bandera del exterminador ondea en este momento sobre ruinas inmensas y sobre un vasto sepulcro;... ruinas y sepulcros que antes era Beciers.

— 15 —

Hallábanse acampadas fuera de la ciudad algunas tropas francesas, y atacadas en todos los puntos han huido hacia las Cevenas, únicas que pueden ofrecerles un asilo. Adelánteme yo, y dentro de pocas horas se hallarán estos guerreros á la vista de vuestro formidable castillo, que os ruegan les confiéis para defenderle hasta el último trance. Síguelos el alcance el feroz Agobar; y si llega á cerrárseles esta fortaleza, que es su último recurso, los precipicios de las Cevenas serán la tumba digna de sus batallones. Espero vuestra respuesta.

—Y será la de una francesa. No es Ecilda amiga de Carlos, pero es enemiga de los sarracenos. Ya envié armas y soldados al campo del duque de Francia, y ahora abandono á los defensores de la patria, no solamente mi castillo, sino los tesoros que encierra. Mañana, cuando asome la aurora, dejaré á Luteva; pues no puedo ni debo habitar en una ciudadela sitiada. Iréme al monasterio de Santa Amalberga, y allí rogaré á Dios por vosotros y por la Galia.

Dichas estas palabras, se retira Ecilda; y al dar las órdenes para su partida, da también la de abrir las puertas de Luteva á los guerreros de Carlos Martel.

Nacida la princesa de las Cevenas en la corte de los reyes, perdió á su madre antes de salir de la niñez. Destinada á ser la esposa del príncipe Clodomiro, dióla su padre una educación digna del elevado destino que se la prepa-

Monumento á León XIII

Diariamente se reciben en el Vaticano cuantiosas sumas para el monumento del inmortal León XIII.

Ultimas noticias

Anúnciase como seguro que el lunes por la tarde ó el martes por la mañana, se conocerá en todo el orbe el nuevo Pontífice.

He determinado no escribir más acerca del asunto, pues el corresponsal de Madrid quedará encargado de comunicar á ese periódico sobre quien ha recaído la elección de Papa.

AZPEITIA.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID)
(POR CORREO)

Madrid, 2 Agosto.

Noticias recibidas de Roma, anuncian la ansiedad del pueblo y de las clases privilegiadas por conocer el nuevo resultado del Cónclave.

Como de costumbre, la plaza de San Pedro ha sido por mañana y tarde invadida por completo.

El número de curiosos ó espectadores pasaría de 10.000, entre los cuales había no pocas señoras.

Siguen, como siempre, circulando noticias contradictorias todas ellas fantásticas á más no poder.

Han enfermado nuevos Cardenales.

El Cardenal Arzobispo de Valencia, ha empeorado en la afección cardiaca.

El doctor Laponi le visita con frecuencia.

La primera «sfumata» se vió á las once y quince de la mañana, desilusionando al público; la segunda á las seis y media de la tarde.

El calor es axfisiante.

Las emanaciones del Tiber dejan sentir sus efectos.

Algunos espectadores han sentido los efectos del calor, hasta el punto de sufrir grandes síncope.

Es muy visitada la tumba de León XIII.

CORRESPONSAL.

**

Madrid, 3 Agosto.

La impaciencia es grande y muy general. Se recuerda que cuando la elección de León XIII bastaron tres votaciones.

Han entrado al Cónclave nuevos repuestos de comestibles y ropa blanca para los Cardenales y demás conclavistas.

Dicen que la lucha se acentúa entre Rampolla y Vannutelli, pero nadie puede saber la verdad de lo ocurrido, pues la vigilancia es exquisita interior y exteriormente en la capilla Sixtina.

El Cardenal Herrero se agrava por desgracia; los demás Cardenales enfermos no empeoran.

Se ha recibido telegrama de S. M. el Rey de España interesándose por la salud del Cardenal Herrero.

Se ha viaticado al Cardenal Herrero. La afección cardiaca se acentúa por desgracia.

Seguimos sin Papa y la impaciencia raya en delirio.

De no tener noticias ciertas de la elección de nuevo Pontífice, en cuyo caso telegrafiaría, suspendo noticias hasta el próximo jueves ó viernes, toda vez que el Eco se publica el miércoles.

EL CORRESPONSAL.

**

Ultimas noticias**Nuevo Papa**

Momentos antes de entrar en prensa el presente número, recibimos de nuestro correspon-

sal de Madrid la noticia de la elección de nuevo Pontífice, y en la imposibilidad, por hoy, de informar detalladamente á nuestros lectores acerca de tan fausto acontecimiento, prometemos hacerlo en el próximo número.

EL CORRESPONSAL.

**

Madrid 4 (2'35 tarde).

Telegramas de Roma y París, comunican la elección del Cardenal italiano GUISEPPE SAR-TO para ocupar el Solio Pontificio. La elección ha venido á confirmar plenísimamente el secreto del Cónclave y la verdadera inspiración del Espíritu Santo sobre el Colegio Cardenalicio; pues ni la gran prensa, que ha pretendido saberlo todo, ni la opinión, ni nadie, había hablado de probabilidades acerca del Cardenal italiano Sarto.

El hasta hoy Cardenal Guissepe Sarto, ha tomado el nombre de PIO X, bajo el cual ha ocupado la Silla de San Pedro.

Nótase en Roma extraordinaria animación y el pueblo, la aristocracia, el elemento militar, la magistratura y la curia romana, han recibido con agrado, respeto y veneración á S. S. el Papa Pío X.

Pío X hace el número 364 de los Papas habidos; nació en Riezza el 2 de Junio de 1835 y es Cardenal desde el 12 de Junio de 1893.

El nuevo Papa es de vastísima instrucción y claro talento, reuniendo á estas condiciones la de ser, como ya lo ha demostrado, hábil diplomático y gran conciliador.

Sus buenas relaciones con Rampolla eran conocidísimas, por lo cual se le supone continuador de la política del inmortal León XIII.

EL CORRESPONSAL.

raba; y temiendo Teoberto las borrascas que perseguían á las testas coronadas en aquellos tiempos de confusión y disturbios, había labrado el corazón de su hija, de modo que pudiese sobrellevar con igualdad de espíritu la desgracia y la prosperidad.

Diecisiete primaveras contaba Ecilda, cuando, conducida en Lutecia al pié de los altares, la desposaron con Clodomiro bajo las bóvedas de la capilla real. Se cambiaron entre ella y el heredero de la corona los anillos nupciales, parecidos en un todo y con los nombres de uno y otro. Únicamente la bendición nupcial había faltado á esta ceremonia, que no se borró nunca de la memoria de Ecilda.

Pero muere Tierri; cae herido del rayo el tierno príncipe; apodérase de la suprema autoridad un usurpador, llamado Godofredo, y el príncipe Teoberto se retira con su hija á las Cevenas.

Como inseparable amigo de su rey el señor feudal de Luteva, hábale consagrado su vida entera, y sobrevivió á Tierri pocos años. En la soledad se dedicó enteramente al cuidado de su hija, cuya alma supo elevar por medio de sabias lecciones, haciéndola superior á las adversidades; y si la naturaleza había dotado á Ecilda con todas las gracias de su sexo, el padre cultivaba en su corazón el varonil espíritu de los héroes, el entusiasmo de los genios sublimes y la fé de los primeros cristianos.

—¿Y por qué ha destruído ese hombre el trono de Clodoveo?

—No, princesa, no; él no le ha destruído: el rey Tierri no existe ya; su hijo único Clodomiro murió asesinado; en una palabra, la raza merovingiana se ha extinguido.

—Es falso, porque entre los príncipes que alejó Carlos de la corte, se hallan todavía algunos descendientes del vencedor de Tolbiac; mas el jefe de palacio afecta ignorar su existencia. ¡Que abra ya los ojos! y verá que si no renuncia á sus ambiciosas pretensiones, va á perder para siempre á su país. Los señores feudales más poderosos del reino le desechan y venden. Los altivos jefes de las provincias francesas que se hubieran adunado para pelear en defensa del soberano legítimo, rehusan obedecer al hombre del interregno.

—¡Y esos orgullosos é insensatos—repite Ostalrico, prefieren la ruina de la patria, la extinción del cristianismo y la tiranía africana, á las sabias leyes del héroe que ha sabido hacer de la Francia la primera nación del orbe!... Pues bien, princesa, llenaránse sus deseos y los vuestros; que ya avanza Agobar hacia los solares feudales con el hierro y la tea en la mano, y no está lejos el momento en que esos soberbios enemigos de Carlos, sobre las humeantes ruinas de sus demolidas torres, sobre los cadáveres de sus vasallos, sobre las cenizas y los desiertos, levantarán al cielo las aherrojadas

Sección de noticias

ADVERTENCIA

Consideramos como suscriptores, á tenor de lo manifestado en números anteriores, á todos aquellos que vienen recibiendo desde el mes de Junio este semanario y no han hecho manifestación en contrario á esta Administración.

Son nuestros corresponsales: Madrid, Postas, 6, D. Enrique Cortés; Toledo, Santa Ursula, 19, D. Victoriano Aguado; Brihuega, don José Pérez y Pérez; Cogolludo, D. Dámaso Sanz, (presbítero coadjutor); Molina, D. Emilio Sanz; Pastrana, D. Luis Marcos López; Sigüenza, D. Juan Francisco Correas; Horche, D. Remigio Pérez; Malaguilla, D. Juan Antonio Cortés (párroco); Anñón, D. Prudencio Garbajosa (secretario); Mondéjar, D. Leoncio Eusebio (párroco); Cifuentes, N. N.; Alcaraz (Albacete), D. Javier Martínez, (coadjutor); Puebla de Don Fadrique (Toledo), N. N.

Funerales por Su Santidad

Según teníamos anunciado á nuestros lectores, el lunes último, á las 10 de su mañana, se celebraron en la iglesia de San Nicolás de esta Ciudad solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de Su Santidad León XIII.

Testimoniamos desde estas columnas nuestro agradecimiento á cuantas personas respondieron á nuestra piadosa invitación.

No tardando, la comisión de comerciantes é industriales, encargada de reunir fondos para los festejos de la próxima feria, será convocada á una reunión en las Casas Consistoriales.

Los señores Habilitados de los Maestros de 1.^a enseñanza, correspondientes á los partidos de Atienza, Sigüenza, Molina, Guadalajara y Cogolludo, han hecho efectivos los libramientos de personal correspondientes al mes de Julio último.

Con objeto de asistir á un Congreso internacional de telegrafía, que se verificará en la capital de Alemania, han salido para Berlín el Comandante de este Parque aerostático D. Isidro Calvo, y el primer Teniente de Ingenieros Sr. Campomanes.

Por este Gobierno de provincia, se ha extendido el correspondiente Título de concepción de aguas públicas del río Bornoba á favor de D. Sebastián López de Serma, Director de la mina de plata «Santa Cecilia», enclavada en término de Hiendelaencina.

Gente Joven

Mañana podremos leer el primer número del nuevo periódico literario titulado *Gente Joven*, cuya dirección estará á cargo de D. Esteban Maqueda, siendo sus redactores simpáticos jóvenes de esta localidad, á quienes muy de veras felicitamos por la idea.

Que sea inmortal *Gente Joven* y recojan muchos laureles sus redactores, es cuanto les desea el ECO DE LA ALCARRIA.

El nuevo Casino

El proyecto de construcción del nuevo Círculo de recreo, que se ubicará en el lado izquierdo de la Plaza de Santo Domingo, parte de cuyo terreno está hoy de jardín, parece que no se quedará en dicho, y como todo lo que resulte mejora lo celebramos muy mucho, merece la Junta del Casino de Guadalajara nuestro sincero aplauso.

Según informes de buena procedencia, el

cuartel de la Guardia Civil será trasladado á la casa núm. 29 de la Cuesta de Calderón de esta Ciudad, para lo cual, no tardando, comenzarán en la referida finca obras de reforma de alguna importancia.

De veraneo

Ha salido de Madrid, durante una pequeña temporada, nuestro querido amigo y colaborador Agellus, cuyos buenos trabajos conocen ya nuestros lectores.

En la capilla que en Monte Alcarria posee la Sra. Condesa de la Vega del Pozo, se ha celebrado hoy una solemne función religiosa en honor de Ntra. Sra. de las Nieves. Se han repartido limosnas de pan á cuantos menesterosos han asistido á dicha función.

Ha fallecido en Madrid, víctima de larga y penosa enfermedad, la señorita María del Carmen Arránz y Arránz, hermana política de nuestro particular amigo y suscriptor D. Guillermo Ranera, empleado en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Reciba el Sr. Ranera y demás familia nuestro sentido pésame.

Nuestro convecino y particular amigo don Rafael García, Concejal de este Ayuntamiento, ha sido nombrado, por Real orden, Corredor de Comercio de esta Plaza.

Felicítamos muy de veras á nuestro muy querido amigo D. Alberto Romo, por haber sido repuesto en el destino de Escribiente primero de Obras públicas, con destino á esta Jefatura.

Un incendio

Sobre las seis y media de la tarde del lunes último, algunos vecinos de la estrechísima calle de Bardales, que recuerda por sus dimensiones á muchas de la imperial Toledo, vieron alarmados, y no sin fundamento, que de la planta baja de una de las casas, en cuya finca tenía instalada su farmacia nuestro convecino don Joaquín Medrano, salían densas columnas de humo que hacían irrespirable la atmósfera.

Avisadas las autoridades y prestados en los primeros momentos, sólo por los vecinos, los necesarios auxilios, y más tarde, con la premura que el caso requería, por parte del vecindario, y servicios de incendios del Municipio é Ingenieros militares, pudo localizarse y extinguirse por completo el fuego en breve rato.

Por fortuna, y como queda dicho, el fuego quedó localizado en los primeros momentos, pero dadas las condiciones de la calle, de haberse propagado, hubiera sido un verdadero día de luto para Guadalajara.

Las pérdidas materiales nos dicen que son de poca consideración, lo cual celebramos infinito; pero el susto, tanto del Sr. Medrano y familia, como de los vecinos, fué grandísimo y justificado en un principio, que se desconocía la importancia del siniestro.

Nuestras dignas autoridades se personaron en el lugar del suceso en los primeros momentos, dictando acertadas disposiciones.

Según nos dicen, los efectos del establecimiento se hallaban asegurados en dos Compañías de incendios.

El fuego, según noticias, fué casual, habiendo destruido parte de los muebles de la casa del Sr. Medrano.

En Horche le ha sido robada al vecino del mismo Miguel Chiloeches Matamoros, en la noche del 2 del actual, una mula en compañía de un duro, que un aprovechado segador forastero pidió á la hija del Miguel con objeto de llevarlo donde éste se encontraba, sin que hasta la fecha haya dado cuenta de su paradero.

El Juzgado instruyó diligencias.

En el Convento de religiosas Carmelitas (de Arriba), se ha celebrado función solemne á Ntra. Sra. de la Fuente de la Salud. La cátedra sagrada ha sido dignamente ocupada por el ilustre joven sacerdote D. Faustino Sánchez, coadjutor de Santiago, quien con fácil y elocuente palabra, ha demostrado que la fuente de salud es el corazón de Jesús, y la Santísima Virgen es la que, como dueña y Señora de esa fuente, ha de sanarnos, propinándonos las aguas conque lavar podamos las manchas de la culpa.

Indicador Religioso

Día 6.—La Transfiguración de Ntro. Señor. En Sta. Clara continúa la novena á la Santa de Asís, á las seis de la tarde.

Día 7.—Stos. Cayetano, confesor y Donato, obispo.

En dicho día se traerá procesionalmente la imagen de San Roque desde su Ermita á la Iglesia de San Ginés, de siete á ocho de la tarde.

En el Carmen (convento de P.P. Franciscanos), empieza la novena de Ntra. Sra. del Olvido, Triunfo y Misericordias, á las seis de la tarde, con S. D. M. Manifiesto y sermón todos los días que dirá un P. Franciscano.

Día 8.—Stos. Ciriaco y Esmaragdo, mrs.

En San Ginés empieza la novena á San Roque, á las siete de la tarde.

Día 9.—Domingo: Stos. Justo y Pastor, mrs.

En San Nicolás, la misa conventual á las diez; por la tarde, ejercicio de la Santísima Trinidad á las cinco.

En San Ginés, cuarenta horas á las cinco de la tarde, y á las siete continúa la novena á San Roque.

Día 10.—San Lorenzo, mr.

Día 11.—Stos. Tiburcio y Susana, mrs.

Día 12.—Sta. Clara, vg.

En Sta. Clara función principal á la Santa, á las nueve de la mañana, con S. D. M. Manifiesto y sermón que pronunciará un P. Franciscano.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada á 6'25 y 6'75 pesetas fanega.

Avena á 4'50 y 4'75 id. id.

Huevos á 1'25 pesetas docena.

Patatas á 1'37 y 1'50 pesetas arroba.

SECCIÓN RECREATIVA

CHARADA

Es astro que al mundo anima,
prima.

Arbusto que en China abunda,
segunda.

Licor que no refrigera,
tercera.

Si hay algún lego que quiera
vivir siempre desligado,
quizá un día sea llamado
prima segunda tercera.

FUGA DE CONSONANTES

E. u. a . a. a. i. a
. e. . o. o e. . o. a E. . a. a
. o. . . a. a. a. . e e. . e. a
e. E. o . e . a A. . a. . i. a

Las soluciones en el número próximo.

* *

Soluciones del número anterior:

A la charada, Cereza.

Al cuadro de puntos,

l i r a
i m a n
r a n a
a n a s

Sección de anuncios

E. Burgos
IMPRESOR



LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69
 GUADALAJARA

Facturas, recibos, volantes,
 membretes, esquelas ●●●
 ●●● Libros y periódicos
 Especialidad en tarjetas de
 todas clases y tamaños ●●●

CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confección de ropa blanca para señora, caballero y niños

Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzos de hilo.—Grandes novedades en céfiros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación.
 Especialidad en brillantinas, piqué, muletones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

SATURNINO PALACIOS

6—POSTAS, 6.—MADRID

Academia preparatoria para Carreras Militares

DIRIGIDA POR EL CAPITÁN DE INGENIEROS

DON FRANCISCO SUSANNA Y TORRENTS

PLAZA DE BRADI, NÚM. 1.—GUADALAJARA

Esta Academia fué fundada en Octubre de 1902, y en la última Convocatoria ha obtenido: 3 plazas en Ingenieros, una en Artillería y una en Infantería.

Durante el mes de Agosto se admiten alumnos para adelantar en los estudios y empezar en mejores condiciones el curso en 1.º de Septiembre.

Internos y externos.—Pídanse reglamentos

Se VENDE coche-jardinera, de dos ruedas, con guarniciones.
 Razón, su dueño, Plazuela de Dávalos, 4, pral. dcha.

PIANOS DE ALQUILER

Torres, núm. 5

Sacristán organista de Santiago.

DISPONIBLE

ECO DE LA ALCARRIA, UNA PTA. TRIMESTRE

Taller de Pintor-Decorador

DE

Alfredo Rodríguez Vélez

Calle de Don Juan de Austria, número 4. — MADRID

Especialista en heráldica; Letras doradas en cristal; imitaciones á maderas, mármoles y bronce.

Esta casa se encarga de ejecutar con la mayor prontitud y economía todos los trabajos de Pintura que se la encomienden, así en Madrid como en provincias.

DON JUAN DE AUSTRIA, NUM. 4

MADRID

Se vende

una casa en esta ciudad, San Lázaro 28.

Razón, Superiora del Asilo de Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

MOLINERO

Se necesita uno para el molino de Cimballa (provincia de Zaragoza), muy práctico en el picado y rayonado de muelas francesas y con buenas referencias ó informes.

Dirigirse á D. Angel Ibáñez, en dicho pueblo. 4—3

SE VENDE

Un par de mulas jóvenes y de buenas condiciones, acostumbradas á toda clase de trabajos.

Dará razón el Veterinario de Horche D. Nicasio del Rey.